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Hausaufgaben

Aufgabe 1: Zeigen Sie, dass die Funktion f an der Stelle x0 stetig ist!

a) f(x) =
√

x + 1, x0 = 3 b) f(x) = x+2
x2−4 , x0 = 1

Aufgabe 2: Bestimmen Sie für folgende Funktionen f den maximalen Definitions-
bereich und berechnen Sie die Grenzwerte an den Rändern des Definitionsbereiches
(auch ±∞); dabei ist f(x) =

a) x2−1
x−1 b) x2−2x−8

x2+9x+20

Aufgabe 3:

a) Begründen Sie, dass die Funktion f mit f(x) = x3 + x − 17 im Intervall [0, 4]
eine Nullstelle hat.

b) Begründen Sie, dass die Funktion f mit f(x) = 2x +2−x−3 im Intervall (−∞, 2]
mindestens zwei Nullstellen hat.

Aufgabe 4:

a) Begründen Sie, dass die Gleichung x3 = 1−x im Intervall [−2; 2] eine Lösung hat.

b) Halbieren Sie das Intervall immer weiter, um eine bessere Eingrenzung der Lösung
zu erhalten.
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Präsenzaufgaben

Aufgabe 1:

a) Begründen Sie, dass die Funktion f mit f(x) = x5 + 5x3 + 15x− 25 im Intervall
[0; 3

2 ] eine Nullstelle hat.

b) Begründen Sie, dass die Funktion f mit f(x) = x4/3−x−1 auf IR eine Nullstelle
hat.

Aufgabe 2: Bestimmen Sie für folgende Funktionen f den maximalen Definitions-
bereich und berechnen Sie die Grenzwerte an den Rändern des Definitionsbereiches
(auch ±∞); dabei ist f(x) =

a) x+1
x2−1 b) x2+2

3−x2

Aufgabe 3:

a) Begründen Sie, dass die Gleichung 3−x+1 = x im Intervall [0; 4] eine Lösung hat.

b) Halbieren Sie das Intervall immer weiter, um eine bessere Eingrenzung der Lösung
zu erhalten.
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